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O L Ă M
Infălegem că ni-se fac din partea unor 

cetitorii cbseroafii puţin binevoitoare şi tn 
unele cazuri ameninţătoare chiar, pre cumcă 
am înclina tn spre unele direcţii şi doctrine 
politice.

Ţinem să sublimem din nou şl aici că 
organul nostru nu oa devia nicicând dela 
dictonul afişat în frunte: cultural, social, 
economic şi politic independent.

Această independenţă o înţelegem astfel 
că nu ne ataşăm şl nu ne punem în servi
ciul nici unui partid politic, ori cât ar dori 
cineva s’o facem.

Asta nu se chiamă însă că noi nu avem 
nici un fe l de preocupări de ordin politic şi 
nu ne formulăm şi noi anume principii de 
generală perspectivă politică, cărora le dăm 
expresie îci colo tn rândurile coloanelor 
noastre.

Da noi prin aceasta nu intenţionăm a 
face politică ci a ne pune numai în serviciul 

• culturei generale.
Ş i ca să fim mai lămuriţi o spunem 

fără sfială că dintre cele două direcţii, sin
gurele pronunţate tn frământările mondiale 
de principii şi doctrină politicească, noi nu 
suntem pentru nici o extremă.

Politica germană a dictaturii râonitoare 
la cuceriri, nu e tn vederile noastre, precum 
nici cămaşa italiană, care pentru ajungerea

U R I R E
scopurilor sale îşi garniseşte dictatura cu 
ademenirea altora la schimbări de graniţe.

Cu atât mai puţin apoi suntem comu
nişti şi tn apele lui Stalin, a cărui regim 
încătuşează orice libertăţi stâlcind suflete, 
ucizând credinţa ş i pe închinătorii el.

Dar să ne ierte cetitorii dacă în sufle
tele noastre iubitoare de neam şi ţară găseşte 
echou democraţia, care e un apanagiu al 
progresului şi civilizaţiei celei mai avansate, 
şi este doctrina unor puternice şi civilizate 
ţări, râonitoare sincer spre fericirea neamu
rilor şi îndestularea omeneştilor doriri.

Desfîdem deci pe oricine ar îndrăzni 
să ne tragă la îndoială pentru această demo
cratică înclinare, patriotismul şi dragostea 
noastră de neam.

Noi ştim să cinstim părerile şi vederile 
tuturor oamenilor de bine şl pe temă de con 
vingeri nu pornim la discuţii.

Dar ca să ni-se pună cineva de-a curme
zişul, să ne ameninţe şi blasteme, asta se 
cheamă nepricepere şi păcătoasă îngustime, 
căci aici în Aiud o gazetă îşi are rostul bine 
determinat, pentru naţie şi năzuinţele ro 
măneşti.

Dar cu toate acestea noi ne vom vedea 
de treabă, vom purcede înainte, cu mişcările 
măsurate ş i cu direcţiile neschimbate ale 
caravanei, în urme căreia latră câinii!

Redacţia.

Dela Astra.
Dl. proî. I. Zettel a ţinut In 5 Martie, 

a. c. în faţa unei numeroase asistenţe o con
ferinţă în cadrele Astrei Ideale despre: Viaţa 
poporului român în opera reginei Carmen 
Sylva. Cităm o parte din această extrem de 
interesantă conferinţă:

»Carmen Sylva, prima noastră regină, 
artistă prin fire, a lucrat fără preget pe terenul 
cultural, artistic şi social.

Uitându-şi patria sa Germania, ea s’a 
alipit de poporul român, căruia din prima 
clipă i-a devenit dragă şi bună ea a iubit 
poporul român peste care a domnit, închinân- 
du-i toată viaţa şi toate gândurile. I-a învăţat 
istoria şi a scris minunate legende, în care 
cântă vitejia bărbaţilor şi virtuţile femeilor 
române. In multe scene zguduitoare ea ni-1 
descrie pe Român recunoscător pentru cea 
mai mică atenţie. Ea preţuia frumoasele daruri 
ale poporului român: vioiciunea, spiritul franc 
şi nemesteşugit, inteligenţa naivă, sănătatea, 
morala şi mai ales puterea de rezistenţă în 
nenorociri. Pentru fiecare aceste însuşiri, 
Carmen Sylva aduce dovezi în scrierile pub
licate. Printre multele sale scrieri originale în 
limba germană şi traduceri din limba română 
(Eminescu, Alexandri, Bolintineanu, Negruzzi 
etc.) în cea germană, ea i-a făcut pe Români 
nu numai interesanţi, ci şi respectaţi în toate 
ţările unde au pătruns operele sale literare. 

*
Vineri în 12 1. c. va confenţia Dl. O  

Hulea despre Gh. Şincai.

Pentru AureB VBsicu.

Atentatul
Atentatul la viaţa Rectorului Univer

sităţii ieşene, covârşeşte toate propor
ţiile unei fapte odioase. Dl T. Bratu 
bărbat cu onorabilă vârstă, care şi-a 
măcinat vigoarea bărbăţiei în muncă în
cordată pentru binele obştesc şi îndru
marea seriilor de generaţii tinere, e pân
dit la colţ discret de stradă şi căsăpit 
cu sinistrele gânduri ale decapitării.

Vocabularul om enesc nu are mă
sura putinţelor de înfierare a mişeliei.

Presa capitalei şi a provinciilor, 
precum şi coloanele săptămânale ale 
oraşelor mici încrestează şi comente
ază alături de opinia publică, pe coarda 
celor mai indignate reprobări, această  
tentativă dă asasinat, semnalând în ace- 
laş timp diverse semnificaţii ce  rees 
din grozăvia faptului.

Cine-s vinovaţii şi care a fost mo
bilul crim ei? Cazurile de asemuitoare 
precedenţe îndreaptă fără şovăiri pri
virea mulţimilor spre cetăţenii scoalelor 
noastre inalte. Aceştia înglobaţi în or
ganizaţii politice, cu sufletul lor învol
burat de avântul orb spre tămăduirea 
relelor ce bântue în societatea om e
nească, se  pretează neselecţionând mij-

dela laşi
loacele la orice acte neomeneşti. Aceste 
degradante procedeuri cari se  pretind 
tămăduitoare relelor şi de cari cu per
sistentă tăgadă se lapăda şi ruşinează 
instigatori şi făptuitori, nu-şi dau se
amă înflăcăraţi, că mai mult deservesc 
remedierile şi doritele îndreptări în mo
ralul vieţii publice, prilejuind povârni
şuri spre debandadă şi anarchism, mai 
dăunătoare ţării decât alte ifele.

Organizaţiile în cari tineretul cu 
atâta râvnă a grăbit a se înregimenta, 
oferindu-şi vigoarea şi înflăcărarea vrâs- 
tei, nu se  pot scuti de vinovăţia că*şi 
recrutează şi amplifică componenţele 
de pe băncile şcoalelor, vlăstare neis
prăvite, fiinţe necăpătuite, caractere ne- 
ostoiate ş i neformate încă, uşur infla
mabile şi pe cari le pot fascina cu ori 
ce ademeniri şi perspective.

Şi tocmai din cumpănirea acestor 
binevoitoare aprecieri a tinerescului 
temperament rezultă că, esenţa răului 
îşi filtrează veninul vinovăţiei şi în alte 
straturi, cari comentând faptul izolat de 
cauzalitatea lui, se complac în spălări 
de mâni sau chiar în sgomotoase acu
zări. L.

Aero-Clubul din Târgul-Mureş intenţio
nează să ridice un monument lui Aurel Vlaicu. 
Pentru a Istrânge fondurile necesare, dl. ing. 
Cornel Pop — un distins fiu al oraşului nostru 
— va ţine la o dată care va anunţa în curând 
o conferinţă întitulată: „Cu Zeppelin tn ju
rul lumii“, urmată de un film luat de pe bor
dul Aero-navei.

Rugăm pe toţi bunii Români din oiaşul 
nostru să aziste la conferinţă, care oa f i  cu 
taxă de intrare, contribuind în felul acesta la 
ridicarea unui monument vrednic aceluia care, 
în vremuri de apărare, a înălţat sufletele 
noastre în zările triumfului unic şi-a nădejdi
lor într’aurite.

Facem cunoscut tuturor citito
rilor gazetei că lista de subscripţie 
pentru susţinerea gazetei stă des
chisă, astfel că cei cari doresc să 
sprijineăscă gazeta în acest fel pot 
face subscrieri în ori ce z i la biroul 
redacţiei dela Casina Română.

„oiiaaAzmL mmmi de băieţi din mir
execută promt, bine şi cu preţuri re
duse, diferite lucrări de construcţie, în 
fier şi lemn: grilaje, porţi de fier, 
dormitoare, sufragerii, birouri, ma
şini de gătit.

Din ramura electro-technicei:  candelabre, 
lustre lămpi pentru noptiere, etc.
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Qela Uniunea Foştilor Voluntari Români
In ziua de 7 Martie 1937, a avut loc adu

narea generală ordinară, obişnuită a Uniunei 
Foştilor Voluntari Români din plasa Aiud de 
sub conducerea U. F. V. R. Desp. Jud. Alba 
a cărei preşedinte este Dl Dr. Ion Băltarîu, 
notar public din Aiud.

După terminarea discuţiunilor la ordinea 
zilei, adunarea generală a votat următoarea:

M O Ţ I U N E :
Subsemnaţii reprezentanţi ai Subdespăr- 

ţământului U. F. V. R. din plasa Aiud, Jude
ţul Alba, întruniţi azi 7 Martie 1937, la Aiud 
în adunare generală extraordinară,

ascultând plângerile juste ale camarazilor 
noştri, plângeri ce se repetă mereu din anii 
imediat după râzboiu, precum şi lacunele le
gilor pentru reforma agradâ, în urma cărora 
majoritatea voluntarilor, nici până azi n'au fost 
împroprietăriţi, Mai mult, în unele comune deşi 
fuseseră trecuţi pe tabelul (dispozitivul) de îm
proprietărire, totuşi cei chemaţi a face dreptate 
şi a aplica întocmai legea i-a scos dintre cei 
îndreptăţiţi, dându-se în schimb pământul al
tora cari nu numai că n’au luptat în războiul 
pentru întregirea neamului dar nici capul nu i*a 
durut despre aceasta. Azi se bat cu pumnul 
în piept şi spun că ei sunt împroprietăriţi şi 
nu voluntarii.

S'a mai constatat că legea de preferinţă 
din 1930, faţă de foştii voluntari s'a aplicat în 
detrimentul lor, lucru ce se poate constata din 
faptul că până azi cea mai mare parte a aces
tor foşti voluntari n'au fost împroprietăriţi. Du
rere însă că voluntarii sunt purtaţi cu cererile 
lor dela o uşă la alta a autorităţilor în dispre
ţul unor funcţionari cari mulţumită acestora îşi 
au azi posturile şi pâinea asigurată. Aceşti 
funcţionari în loc să-i ajute îi poartă cu pro
misiunea ,ca să nu zicem minciună, expunân- 
du-i lâ cheltueli ca în urmă să le răspundă că 
lipsind pământ în comună sau în apropierea 
comunei în rază de 5 Km. cerută de legea de 
preferinţă, nu le poate satisface cererile.

Pentru remedierea acestori nedreptăţi şi 
pentru a se veni în ajutorul nostru şi al tuturor 
camarazilor din judeţul nostru şi din celelalte 
judeţe depe întreg teritoriul României Mari.

C E R E M
ca acum după 18 ani de promisiuni şi 

fărădelegi făcute foştilor voluntari să se :
1. Revizuiască cât mai urgent şi fără 

părtinire toţi impropietăriţii, aşa zişi îndrep
tăţiţi conform legii agrare, cari cu sau fără 
voia organelor agricole au fost trecuţi pe dis
pozitivele (tabelele) de împroprietărire şi ca 
atare au fost împroprietăriţi deşi nu erau în 
drept.

In primul rând trebuiau satisfăcute ne
voile cetăţenilor de naţionalitate română şi în 
prima linie acei cetăţeni cari îndemnaţi de 
simţul datoriei de român, nechemaţi de nimeni 
decât de sângele fraţilor lor au răspuns şi 
s'au înrolat în diferite corpuri şi legiuni de vo
luntari, pe diferite fronturi, oferindu-se de bu- 
năvoe ca jertfă pe altarul Patriei, luând parte 
activă la luptele pentru întregirea neamului, 
şi mai mult au renunţat la tot ce avea în te- 
teritoriul încă sub stăpânire străină chiar şi 
familia luptând contra vrăjmaşului, şi numai 
dupăce aceştia au fost satisfăcuţi să se dea 
şi la restul cetăţenilor din locurile rămase dis
ponibile, cu atât mai mult că cei din urmă 
nu numai că n’au luptat pe front dar majori
tatea lor au stat în diferite lagăre de prizo
nieri feriţi de glonţ şi alte neajunsuri pe cari 
foştii voluntari ca şi restul luptătorilor în rân
dul cărora au luptat le-au indurat dealungul 
anilor.

La noi şi în majoritatea judeţelor — 
după cum se citeşte in ziare, :— împroprietă
rirea s'a făcut invers, adică voluntarii cari 
trebuiau să fie primii au fost ultimii în schimb 
cei cari trebuiau să fie ultimii au fost primii 
împroprietăriţi, foştii valuntari rămânând pe- 
dinafară şi până azi fără un petec de pământ 
dat de reforma agrară,

2. In legătură cu aceasta cerem înaltului 
Guvern votarea de urgenţă a unei legi prin

care foştilor voluntari să li se fixeze precis 
un lot tip şi cari să fie împroprietăriţi în ori 
care parte a Ţării indiferent dacă mai au sau 
nu pământ, sunt sau nu muncitori de pământ. 
Lotul acestora să fie mai mare şi să fie dat 
în mod gratuit.

Sacrificiul Statului cu acordarea acestui 
pământ ar fi cu totul neînsemnat faţă de foştii 
voluntari cari până azi n'au fost satisfăcuţi şi 
nici ajutoraţi cu nimica deşi o meritau cu pri
sosinţă.

3. Voluntarii şi copiii lor cari doresc să 
fie împroprietăriţi (colonizaţi), să fie scutiţi 
de multiplele formalităţi, cheltueli şi de etatea 
cerută de legea colonizărilor. Din judeţul nostru, 
la circulara U. F. V. R. Cluj din anul 1933 au 
răspuns 286 voluntari capi de familie, dovadă 
că toţi sunt doritori de muncă şi că în judeţul 
Alba este cea mai mare criză de pământ.

4. Voluntarilor decoraţi cu medalia 
„Ferdinand'* cu spade pa panglică, să li se 
elibereze carnete de călătorie gratuită pe CFR 
în număr limitat de 12 că!ători dus—întors pe 
an, iar restul cu o reducere de 75% din tariful 
de călătorie la toate trenurile exclusiv trenu
rile de lux. Voluntarii fiind aproape toţi ao- 
meni săraci, ei nu vor călători de plăcere cum 
au fericirea de a o face alţi cetăţeni, ei se vor 
mărgini la strictul necesar numai când nevoia 
familiară o cere pentru câştigarea existenţei 
lor şi a familiei.

Acest favor să-l atragă după sine deco
raţia „Ferdinand“ care apoi ar fi cu drag pur
tată de foştii luptători, cari şi azi se conside 
ră cu toate şicanele, mobilizaţi pe loc, in
diferent de vârstă gata oricând la datorie.

5. Copii foştilor voluntari să fie scutiţi 
de taxele şcolare (înscriere, cărţi, examen, la

Doamna Preşedinte I 
Doamnelor şi Domnilor,

In anul aceasta se înplinesc 74 ani, de 
când a luat fiinţă la Geneva, cea dintâi Cruce 
Roşie.

Această Societate de Cruce Roşie s'a 
format din iniţiativa elveţianului Henry Dunant, 
care impresionat de chinurile îndurate de răniţii 
din răsboiul dela 1859, dintre Francezi şi 
Austriaci, s'a hotărât a creia o societate de 
ajutor, care să uşureze aceste grozave suferinţi 
ale răsboiului. Astfel la 1863 ia fiinţă la Ge
neva, cea dintâiu Cruce Roşie şi mai toate 
ţările au înfiinţat societăţi de Cruce Roşie 
naţională în urma unei convenţii cu caracter 
internaţional.

Crucea Roşie Română, a fost înfiinţată în 
anul 1876 din îndemnul Doamnei Elisabeta soţia 
Domnitorului Carol I. având ca prim conducă
tor, pe Principele Dumitrie Ghica.

Primele ajutoarea au fost date de Crucea 
Roşie Română, răniţilor din timpul răsboiului 
dela 1876, dintre Turci şi Şârbi, Sârbii luptând 
la acea dată pentru neatârnarea lor.

In timpul răsboiului nostru pentru neatâr
narea dela 1877, Crucea Roşie Română, a dat 
multe ajutoare, a adus multă alinare, a salvat 
multe vieţi şi a uşurat multe suferinţe, datorită 
spiritului de abnegaţie şi sacrificiu, arătat de 
multe românce de inimă, în fruntea cărora se 
găsea Regina Elisabeta, numită „Mama Ră
niţilor".

Ulterior, Crucea Roşie Română, a uşurat 
toate suferinţele soldaţilor răniţi din prizioneri 
şi populaţiei civile, din timpul războaielor dela 
1913, 1916—1920, înfiinţând sute de spitale: 
de ospătării, de cantine şi de infirmerii, împrăş
tiate pe tot cuprinsul ţării.

Pe lângă aceste ajutoare, s'au expediat 
prizionerilor, peste 58.000 pachete cu efecte şi 
alimente şi s'a înlesnit trimiterea prin legaţiile 
ţărilor neutre, peste 35.000 de scrisori,' acelora

toate şcolile Statului, inferioare şi superioare 
inclusiv Universităţi, să fie primiţi cu preferinţă 
în liceele şi şcolile militare, rezărvându-li-se un 
număr de locuri la acesta şcoli a căror evi
denţă să fie ţinută de Ministerul Apărării Na
ţionale Direcţia Liceelor Militare.

Toţi voluntarii şi copiii lor să fie primiţi 
cu preferinţă în serviciile publibe şi ale sta
tului cu respectarea legilor în ceiace priveşte 
pregătirea lor din punct din vedere şcolar şi al 
purtării in societate.

6. In comunele unde nu s'a înfăptuit încă 
împroprietărirea să se urgiteze aceasta de 
către Minister.

Voluntarilor împroprietăriţi să li se mă
rească lotul tip care să fie stabilit prin lege 
şi în oricare parte a judeţului sau a ţării.

, Prin înfăptuirea celor arătate mai sus, 
problema foştilor voluntari, cari după părerea 
noosfră este o problemă de Stat, ar fi rezolvată. 
Contrar, atât timp cât voluntarii şi copii lor vor 
fi în viaţă, aceştia rămân sub critica duşmanilor 
interni şi externi, critică care cu cât rezolvarea 
problemei voluntarilor întârzie, cu atât devine’ 
mai păgubitoare Statului nostru şi intereselor 
Naţionale.

7. Supunându-ne disciplinei de cari sun
tem pătrunşi, nu amintim aci datele şi motivele 
cari ne servesc la această moţiune, acestea ne 
vor servi numai atunci când ne vor fi cerute.

8. Foştii voluntari din această plasă şi cu 
această ocazie îşi îndreaptă privirile lor către 
M. S. Regele Carol al II-lea, dela care aşteaptă 
dreptatea atât de mult aşteptată de foştii vo
luntari, asigurându-L că, în cătunele şi satele 
în cari mai bate o inimă de voluntar, este o 
cetăţuie vie pe care duşmanii neamului româ
nesc din şi în afară frontierelor, nici când nu 
o vor putea cuceri.

Să trăiască M. S. Regele Carol al II-lea.
Să trăiască înalta Dinastie şi Neamul Ro

mânesc în frontierele în veci nestrămutate.
Preşedinte: Dr. Ion Băltariu.

care erau despărţi de cei dragi prin linia de foc 
a frontului.

In anii 1928—29 şi 1935—36 pe timpul 
foametei din Basarabia, Crucea Roşie, a con
tribuit la hrănirea copiilor şi bătrânilor, într'o 
măsură demnă de admirat.

Filiala Aiud, a contribuit cu suma de 
81.128 lei, câteva vagoane de cereale şi efecte 
de îmbrăcăminte.

Doamnelor şi Domnilor /
Pentru a vă face o ideie, de felul cum 

se adună şi se gospodăreşte de Crucea Roşie, 
fiecare ban dat de merele public, ţin a vă 
comunica, că la sfânrşitul anului 1935, Socie
tatea Naţională de Cruce Roşie, dispune de:

Capital:
Centrala — — 51,445.066
Filiale — — 28,697.038

Total: 80,143.104
In afară de acest Capital, Crucea Roşie 

dispune de multe spitale* infirmerii, biblioteci 
instrumente medicale, cantine, etc. în valoare 
de multe milioane, gata pentru orice activitate 
ce ar fi cerută de răsboaie, sau de alte ca
lamităţi.

Pentru a-şi ajunge acest frumos scop, 
Cruce Roşie are nevoe de un ajutor moral şi 
material, din partea marelui public.

Ca o informaţiune, vă comunic că ţara 
noastră a avut în anii trecuţi un număr de 
16,772 membrii faţă de 287.000 cât a avut 
Austria şi faţa de 66.333 cât a avut Jugoslavia.

In concluzie, ţara noatră face parte din 
ţările cari au cel mai mic număr de membri.

Toate grupările Tinerimei, au desvoltat 
şi desvoltă o frumoasă activitate, sădind în 
copii sentimentul solidarităţii şi al compătimirei, 
deprinzându-i a-şi îmbunătăţi sănătatea prin res
pectarea şi propagarea preceptelor higenice, 
obişnufndu-i a face corespondenţă cu copiii

Dare de seamă
— pentru adunarea generală a Filialei Cruce Roşii din Aiud, 

întocmită conform Art. 29 din Regul. Filialelor. —
I. Raportul Secretarului şi Casierului. Raportul de faţă a numai fragment.
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fdin alte ţări în scopul de a ne face cunoscută 
lipeşte graniţă, cât mai bine, ţara noastră, prin 
ntrimitere de albumuri cari cuprind frumuseţea 
‘{priveliştilor şi costumelor noastre naţionale.
H Ca răspuns la acestea, Crucea Roşie a 
jjTinerimei din America, a trimis copiilor din 
IjAiud, daruri de Crăciun cari s'au împărţit tu* 
Sturor grupărilor din acest oraş.
|  Doamnele din comitet au vizitat bolnavii 
Şdin spital, atât la Paşti, cât şi la Crăciun cu 
f  care ocaziune le-a împărţit diferite daruri.
: | S'a acordat suma de lei 1000 Sanatoriu

lui din Aiud, pentru a veni în ajutorul bolna
vilor lipsiţi de mijloace.
| Aceasta este activitatea depusă de tâ
năra Filială a Crucei Roşii din Aiud şi ea se 
datoreşte în primul rând D-vs. care aţi ajutat 

«Comitetul prin buna voinţă arătată în toate 
|focaziunile, cât şi prin ajutorul material şi mo- 
K;ral, pe care l-aţi acordat din belşug.

Ijj Preşedintă ss. Margareta General Nlcolau 
|  Secretar: ss. Câp. Popescu S.

Serata dansantă organizată de Societatea 
1 „Principele Mircea" filiala iliud
în sala festivă a Div. I. V. M., în seara zilei 
de 0 III. a fost o încoronare demnă a seriei 
Seratelor aiudene din acest sezon. Doamnele 
din comitetul societăţii, în frunte cu dna Le- 
tifla Dr Marcu, au muncit mult în vederea 

> acestei serate, dar au şi reuşit să ofere pub- 
; licului aiudean o seară cu adevărat piăcută 
din toate punctele de vedere.

( O organizare exemplară, un serviciu 
prompt şi elegant a permis publicului pârtiei 
pant să aibă tot ce dorea şi când dorea. Har- 
’ jnicele doamne din comitet se îngrijeau mereu,

[1 ca toată lumea să se simtă bine. La bufetul

!'$ bine asortat, dăruit de cucoane, un personal 
|  priceput, îndrumat de neobosita dnă P. Păstrau,

|  reuşia să servească cum se cuvine pe toţi 
I asaltatorii bufetului. In sala mică, într'o dughe- 
J ană improvizată din covoare frumoase, dna 
ţ  E. Dr Alexandrou, împreună cu dnele L. Dr 
I Dărămuş şi L, Hagea preparau şi măsurau 
[ gustosul cruşon. Alături, într'o cafenea la fel 
I alcătuită, dna maior Paplniu prepara cu artă 

şi. distribuea cu pricepere turceasca. Printre

!l forfoteala musafirilor dna E. Clalâcu a reuşit să 
vândă toate biletete tombolei constătătoare din 
300 obiecte dăruite de binevoitori. Tot pub* 
licul participant a fost învăluit de atenţia 

I sprintenelor doamne din comitet: dna S. Daoid, ■ 
|  dna maior Cârlan, M. Bucur, E. Georgescu,
|  Ch. Almăşan, L. Cheşcheş, A. Locot Dincă,
I E. Locot. Beldean,' S. Todoran, dna Hohr

Îcari împreună cu dna prezindentă Letifla Dr.
Marcu erau pretutindeni la datorie, 

j Publicul aiudean a răsplătit strădania 
| acestor doamne printr'o participare care a în- 
|  trecut aşteptările. Suma încasărilor, care după 
I cum ne-a relatat dl profesor Ieronim Păstrăv,
| şe apropie de 20,000 Lei este elocventă în 
|  această privinţă. Toată societatea românească 
I şi chiar câteva familii minoritare şi-au dat 
I obolul cu plăcere pentru micuţii societăţii 1 „Principele Mircea“.
|  Ceace a dat un deosebit farmac marei 
|| săli a div. I.V.M. luminată a giomo, au fost 
|| pitoreştile costume naţionale ale doamnelor, flori 
! resfirate printre ţinutele de gală a ofiţerilor şi 
!; domnilor civili.
I: Punctul de senzaţie al întregii serate l-au
j; constituit dansurile naţionale. La ora 1 după 
j? miezul nopţii 12 perechi, în accente de muzică 
t românească se aliniază sub comanda dlui Locot. 
j C. Dincă şi execută cu o precizie şi o graţie 
. greu de exprimat aci frumoasele dansuri na- 
y ţionale: romana, ţarina şi haţiegana. Inimile 
|| tuturor celor de faţă bat de bucurie, în sală 
f  pluteşte o atmosferă de strânsă cordialitate şi 

de aci înainte petrecerea continuă învăluită 
; j într'o căldură şi apropiere sufletească între cei 
/ prezenţi, cum poate niciodată n'a fost în micul 

i: nostru orăşel.
Soc. „Principele Mircea" poate fi mândră 

de rezultatul moral şi material şi poate să-şi 
•' continue opera de ajutorare a micuţilor din 
îi acest oraş, apelând oricând la sprijinul pub- 
| licului. N.S’a  p ierdut o  geantă, care conţinea neşte 

hărţi, o panglică de măsurat şi un ciocan 
de marcat. Aflătorii să anunţe poliţia şi vor 
fi răsplâţiţi.

I N F O R M A Ţ I U N I
Ext@rn@.

f i Staţiunea radiofonică din Tetuan co
munică ştirea că flota guvernamentală spanio- 
ală a plecat pe neaşteptate spre Valencia. In 
In oraşul de reşedinţă guvernamental dom
neşte teama că vasele de războiu naţionaliste 
se pregătesc de un atac apropiat.

H Un comunicat al Marelui Cartier gene
ral naţionalist anunţă o concentrare intensă a 
trupelor în faţa Madridului. Capitala Spaniei 
urmează să fie atacată in stil mare de o di
vizie complect motorizată.

f i  Anglia se înarmează în tempo rapid. 
Numai pentru aviaţie prevederile bugetare 
se ridică ia suma de 82 miliarde lire sterline 
pe anul în curs. Pentru fabricarea motoarelor 
de aviaţie sunt în construcţie şase uriaşe uzine, 
cari in câteva luni sunt gata. De asemenea se 
cnostruesc uzine pentru fabricarea diferitelor 
bombe.

B  De ce se înarmează Anglia ? Ministrul 
de războiu englez zice: am hotărît să echi
păm ţara noastră astfel, încât toate celelalte 
puteri să fie obligate a ţine seamă de formi
dabila putere a Imperiului Britanic.

B In Ungaria au fost mari inundaţii. 
Dezgbieţul şi ploile din ultimele zile au pro
vocat revărsarea multor râuri. Pagubele sunt

mari, întrucât la oraşe au fost dărâmate case, 
iar la sate câmpii şi livezi întregi duse cu 
puvoiul.

Interne.
B La o consfătuire ministerială în casa Dlui 

Brătianu s'a hotărît modificarea în aşa fel a 
regimului excepţionul, ca cenzura şi starea de 
asediu să se extindă asupra ţării întregi. Iar in 
vederea menţinerii ordinei să se ceară dela 
parlament deplineputeri pentru guvern de a 
lua masuri în timpul vacanţei parlamentare 
prin decrete — legi.

B Luni a venit în discuţia publică a Ca
merei proeciul de buget şi până la 13 Martie
discuţia va fi terminată şi bugetul votat.

\

B La ministerul de interne se lucrează 
la un proect de lege pentru desfiinţarea logi- 
lor francmasonice de pe întreg cuprinsul ţării, 
precum şi a oricăror asociaţii secrete.

B DI. prof. Iorga jignit, spune Dsa, de o 
misivă neadmisibilă a Rectorului Universităţii 
din Bucureşti in chestia acordării unui conce
diu — a demisionat din învăţământul superior. 
Ministerul educaţiei naţionale n'a primit demi
sia. Nu se ştie încă dacă Dl. Iorga a revenit 
asupra demisiei.

Ştirile săptămânii
B In zilele acestea  dela Primăria ora

şului s'au început facerea' recensământului 
pentru obiectele cari urmează a fi impuse cu 
impozite şi taxe comunale pe 1937/38 Func
ţionarii însărcinaţi cu facerea acestui recen
sământ se vor prezenta din casă în casă în 
acest scop, iar locuitorii sunt obligaţi a le sta 
la dispoziţie şi a răspunde cât mai exact la 
complectarea formularelor. Deasemenea deo
dată cu acest recensământ, tot acei funcţio
nari vor face şi statistică anuală a animalelor 
de tot felul. Locuitorii să nu înţeleagă greşit, 
căci pentru animalele ce se vor scrie nu se 
va impune nici o taxă.

B D eces. Anunţăm cu durere tuturor 
cititorilor gazatei noastre că fruntaşul român 
Simion Pădurean din comuna Stremţ, tatăl 
Dlui Dr. Simion Pădurean advocat în oraşul 
nostru a încetat din viaţă în ziua de 8 Martie 
1937, în al 79 lea an al vieţii. Prezentăm pe 
această cale sincerile noastre condoleanţe Dlui 
Dr. Sîmion Pădurean şi întregii familii.

B Furt. Servitoarea Grecsko Elisabeta 
a furat dela stăpânul său Silberstein Alexandru 
din stada Ştefan cel Mare mai multe obiecte 
casnice şi rufărie. Bănuită fiind şi predată po
liţiei, servitoarea a recunoscut furtul şi a res
tituit stăpânului toate lucrurile furate.

B Un câine prim ejdios. Trecătorii de 
pe Str. Iorga sunt veşnic expuşi de a fi speriaţi de 
un câine mare care pare a fi în adins legat 
în grădina vilei Szeidl aşa de aproape, încât 
solidul animal ajunge să se urce pe zidul cu 
grilaj din spre stadă şi cu lătratul lui gros şi 
răguşit sparie pe toţi trecătorii. Nu semnalăm 
acest caz cu nici o răutate, însă ar trebui ca 
proprietarul acestui osândit animal care nu 
are nici o vină, să ştie că pe aceia srtadă mai 
trec şi femei şi copii asupra cărora o astfel 
de spaimă ar putea avea urmări grave. Şi 
dacă de un an de zile am trecut cu tăcerea 
acest lucru, de data aceasta nu putem să mai 
tăcem, mai ales că animalul a fost mutat în 
pertea dinainte a vilei, loc şi mai potrivit pen
tru a speria pe trecători. Să speram că pentru 
viitor stăpânul va găsi pentru credinciosul pă
zitor de casă un loc mai puţin primejdios pen
tru paşnicii trecători.

Aducem la cunoştinţa D-lor cari 
au făcut subscrieri pentru întreţine
rea gazetei, că sumele subscrise se pot 
achita chiar şi parţial în fiecare zi 
la biroul Redacţiei şi Administraţei 
dela Casina Română.

B In ziua de Vineri, 12 M artie se va
ţinea la Primărie şedinţa Consiliului cu care 
ocazie pe lângă alte chestiuni se vor vota şi 
impozitele comunale.

® P oşta  gazetei. Dela sprijinitorii ga
zetei cari au subscris sume pentru susţinerea 
ei am primit următoarele sume: Dela Dl. in
spector Ion Viciu 1000, Alexandru Purceilă 
800, inspector Emil Neamţu 500, Farmacia 
Hagea 500, Căp. Bedeleanu Eugen 500, Oltean 
Mihail coraerc. 500, Cristian Nicolae înv. 300, 
Dr. Aurel Muntean 300, Radu Vesile contro
lor 200, Domşa Izidor fierar 200, Mara Cos- 
tatin 200 şi Ţelnariu Iosif cismar 150, lei.

B In  abonam ent: Dragomir Clemente 
120, Şuteu Emil 120, Colonel Albustin Ernest 
120, Dr. Ion V. Vancea A. Iulia 120, Marian 
Iosif 60. Căpt. Mărgărit Vasile 60, Căpt. Triţoiu 
Dtru 60, ing. Rubţov Alexandru 60, Culcinschi 
Alexandru 60, Iepure Ion 60, Bălaş Alexandru 
60, Guşat Ion 60, Dr. Pop Emil advocat 60, 
Colceriu Ştefan 60, lei.

ReuniuneaMeseriasilor si Comercianţilor Români
din AIUD.

C o n v o c a r e .
In conformitate cu art. 15 din statute, 

Domnii membri ai reuniunii sunt invitaţi a 
lua parte Ia adunare generală ordinară care 
se va ţinea în ziua de Duminecă, 21 Martie 
la orele 11 a. m. în localul Reuniunii dela 
Primărie cu următorul

Program:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul comitetului despre activitatea 

reuniunii în anul 1936 şi designarea membri
lor verificatori.

3. Raportul casierului despre gestiunea 
bănească, prezentarea Contului de gestiune şi 
bilanţul de pe anul 1936 şi designarea cen
zorilor.

4. Raportul bibliotecarului.
5 Raportul economului.
6. Raportul comisiunei de cenzori.
7. Aprobarea gestiunei şi descărcarea 

comitetului j de conducere şi cenzorii.
8. Prezentarea şi aprobarea proectului de 

buget pe 1937.
9. Modificarea statutelor şi complectarea 

comitetului.
10. Eventuale.
Aiud, la 9 Martie 1937.

Pre şedinţe: Secretar:
R. Lupeanu. Alex. Nemeş.

Din casa nici unui român
să nu lipsească „Aludul“
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SPORTIVE
Duminecă 7 Marlie 1937 pe un timp fru 

mos cu soare cald, adevărată zi de primăvară, 
grupările Districtului au căutat, ca după o va
cantă de 4 luni să şi ia primul galop in ve
derea începerei campionatului de Primăvară 
Districtual,

şi o mână de fier a conducerei acestei gru 
pări cu care suntem obişnuiţi.

Arbitrajul D-lui Laghiu Laurentiu excelent 
din toate punctele de vedere

Un public numeros şi cu multă dragoste 
de sport a asistat la această interesantă partidă.

Pe arena nouă a Salinelor, a doua arenă 
frumoasă în această localitate, s'a disputat 
partida amicală între ASSU. şi CSM. Turda.

Rezultatul: ASSU. — CSMT. 6:1(3:01

L a A iu d .

ASA. — CGA. 2:1 (0:0)
Echipele locale au disputat Duminecă du

pă masă cu începere dela orele 15,30 prima 
partidă amicală a sezonului.

Matchul a decurs într'un cadru cu ade
vărat sportiv, fiind lipsit de orice brutalitate 
sau incidente. In general jocul a fost de o 
factură mediocră,reuşind totuşi să mulţumească 
o parte din public prin dârjenia şi viteza jo
cului practicat.

La fluerul D-lui Arbitru sau aliniat ur
mătoarele formaţii:

ASA.: Câmpeanu, — Vlad, Rotarii, — 
Comşa, Mărgineanu, Spaniol — Maxim, Do
rin Pop, Pál, Szabó, Pascaniu (Torna).

CGA.: Mezei, — Bartba, Pálhegyi, — 
Varga, Bugner, Lukács, — Sarkadi, Csuka, Bes
senyei, Mihálovics, Bucsi.

întâiul mitan decurge în nota de superi
oritate a ASA., datorită portarului şi fundaşi
lor, precum şi vântului.

In primele 10 minute ASA. este domi
nată de adversar, care atacă vehement, dar 
orice posibilitate de marcare, este zădărnicită 
de cei doi fundaşi şi in ultima instanţă de vi
gilentul portar.

ASA. işi revine şi trece în ofensivă. însă 
nu reuşeşte nimic, fiecare atacant ratând ne
numărate poziţii de gol sigure.

Un gol magistral executat din pedeapsă cu 
viteză şi preciziune uimitoare, de către Rotaru, 
nu este acordat de arbitru, lovitura fiind exe
cutată înainte de a se fi dat semnalul.

In al doilea mitan ASA. joacă mai le
gat periclitând adeseori poarta CGA., însă 
Mezei salvează echipa sa dela o înfrângere 
dezastroasă. Către sfârşit Maxim servit de către 
Pál şi Pop Dorin marchează consecutiv 2 go
luri de toată frumuseţea. ASA. aplaudă fre
netic. Bravo Tarzane!

După 10 minute de joc la o învălmăşeală 
în apropierea porţei ASA. unul din fundaşi 
degajează mingea, care atingând pe Comşa 
ricoşează direct în poarta ASA.

S'au remarcat dela ASA. Câmpeanu ca
re ne-a arătat ce a învăţat la Lupeni. Vlad şi 
Rotaru un adevărat zid netrecut. Mărgineanu 
a muncit extrem de mult şi cu folos real ali
mentând in tot timpul foarte inteligent înainta
rea şi practicând un joc eficace şi în defensivă.

Dela CGA. cei mai buni: Bugner, Me
zei, Bessenyei şi Bartha.

Conducerea partidei a fost încredinţată 
D-lui Bondor Ga vrii din Bat. 6 V. M, a că
rui arbitraj a fost excelent, dovedind că este 
bine pus la punct cu nouile modificări aduse 
regulamentului de joc.

Cei 600 de spectatori reprezentanţi ai 
tuturor claselor sociale, care au ţinut să ia 
parte la acest match de deschidere al sezonu
lui, au dovedit o comportare sportivă dintre 
cele mai alese, iar forma frumoasă şi corectă 
în care s'au prezentat echipele şi au susţinut 
matchul este cu adevărat de admirat.

Organizarea machului a fost la înălimea 
cerinţelor. Atât paza cât şi amenajarea tere
nului a fot dintre cele mai bune.

la  Uioara.
In această localitate s'a disputat Dumi

necă 2 partide amicale. Pe terenul Solvay, 
cea mai frumoasă şi impunătoare arenă a 
Districtului, proprietatea Uzinelor Solvay, s'a 
disputat matchul amical intre Solvay şi CSM. 
din Cluj cu rezultatul:

Solvay -  CSM. Cluj 3:1 (2:1)
Solvay campioana de toamnă a Ditrictu- 

lui a servit o severă replică fostei campioane 
a Clujului, Factura jocului şi comportarea co- 
rec ă a jucătorilor remarcă o disciplină severă

Echipa refăcută a Salinelor, una dintre 
cele mai româneşti echipe ale Districtului, a 
servit cu un scor prea sever revanşa de astă 
toamnă Muncitorilor, cu care a terminat atunci 
la 1 :1.

Vigoarea jucătorilor şi în sprcial sufletul 
cu care joacă echipa ASSU. totdeauna a plă
cut foarte mult.

Matchul i s'a încredinţai D-lui arbitru 
Sepiimiu Pop pe care D sa cu aceiaşi obiec
tivitate cunscută din trecut, la condus.

Cei 4—500 de membrii ai ASSU., au 
alergat cu mic şi mare să asiste la iubita lor 
echipă pe care o susţin în toate acţiunile 
sale cu orice sacrificiu.
D ela distreit.

■  In ziua de 3 Martie a avut loc adu
narea Districtului, cu care ocazie s'a fixat 
programul matchului de campionat al Distric
tului care va începe în ziua de 21 Martie.

■  In ziua de 14 Martie cu începere de
la ora 2,30 echipele de pitici şi juniori ale 
grupărilor ASA. şi CGA. vor disputa matchu- 
rile amicale.

R  Echipa I-a CGA. Duminecă se dep
lasează la Uioara unde se întâlneşte cu ASSU. 
in match amical.

■  In baza adresei Nr. 513-937 a FRFA. 
D-l Medic Căpitan Groze Aurel, Aiud, D-l 
Dr. Stoica Bazil Uioara şi D-l Dr. Ghilezan 
V. Turda au fost numiţi în Comisia Sanitară a 
Districtului.

Intrarea D-lor pe toate terenurile Dis
trictului este liberă.

R Comisiunea Arbitrilor Districtuali, ţine 
şedinţă în ziua de 17 Martie orele 18, când 
se vor delega arbitri la matchurile de campi
onat din ziua de 21.

DELA ŞE FJU D E C ăT O lL  DIB BlilB , JUDEŢUL BLBfl
No. XIII. O. 75/1937 Preş.

Pubiicaţfune.
Subsemnatul Dr. Aurel Mlodovan Con

silier curtea de Apel şefjudecătorul judecăto
riei mixte Aiud în baza art. 6 L. Adm. în
ştiinţez pe cei în drept, că în vederea alege
rilor judeţene alegătorii delà comună şi judeţ 
din oraşul Aiud să se prezinte personal pro- 
văzuţi cu certificate de identitate la Judecătoria 
mixtă Aiud, pentru a-şi ridica cărţile de ale
gător în camerele şi zilele următoare :

AlegătoHi a căror nume se începe cu 
literele A —M  să se prezinte la şefjudecătorul 
Dr. Aurel Moldovan în camera 18 în zilele 
de 15, 16, 17, 18 Martie 1937 începând cu 
orele 9 a. m.

Alegătorii a căror nume se începe cu 
literele N—Zs să se prezinte în camera No. 
22 la Dl Judecător Constantin Hogaş în zilele 
de 15, 16, 17, 18 Martie 1937 începând cu 
orele 9 a. m.

Aiud, la 4 Martie 1937.
Şefjudeeător :

Dr. Aurel Moldooan.

Toată lumea ştie, că numai în 
atelierul de pantofărie

Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează după ultima 
modă tot felul de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri

I Reparat» de şoşoni, galoşi etc.

Tipografia „Corvin", Aiud, 1937.

H O T E ie H O :
P H I L I P S ,

M I N E R V A ,

STANDARD.
Z E R D I K

TELEFUNKEN,

Ü D E  IH USTE MICI

AUTORADIO
BUCUR

Cine vrea încălţăminte bună şi durabilă 
să cerceteze numai atelierul de c»smărie.

IULIU RADU
Str. Prinţul Carol No. 29,

unde se face lucru la comandă, bun, ga
rantat şi ieftin

Toată lumea cumpără numai 
dela

Firma „R om ânul”
din Aiud, unde se găsesc cele 

mai bune şi mai ieftine mărfuri de tot felul
1 litru unt de lemn de salată

şi gătit — — Lei 36'—
1 kg. orez clasa I.-a " » 26•—
1 „ cafea Lave — - ' » 140 —
1 .  cafea turcească îoo- - 240 —
1 » prune uscate -  Lei 17 --
1 buc. lămâie — — “~ » 3 —
t kg. macaroane — ~~ » 20-—
1 „ mazăre verde ~~~ » 0*—
1 „ oţel Flora — *”* » 20’—
1 „ fuică veche — » 30 —
1 „ rom cal. I.-a ““ m 6 5 -
1 .  săpun de rufe I.- 
1 buc. săpun Cămila

•a 2 6 -
—" » 5 -

Conserve ,Grivi(a“ din preţul fabrice! reducere 
1 Leu la cui. de V2 kg. şi 2 Lei la cui. de 1 kg.

încercaţi şi vă convingeţi 1

A t e n ţ i u n e !
Elegant Vă înbracă c r o i t o r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

ţf
l

!y

;

A t e n ţ i u n e  I

Dacă doriţi să vă procuraţi con- 
zerve de toate calităţile, rom pen- j 
tru ceaiu, ceaiu, cacao, caf*a aro- i 
mată măcinată la minut pentru tur
cească şi lapte, orez, unt de lemn, 
proaspăt toate calităţile şi ori ce 
articole de coloniale, cumpăraţi 
cu toată încrederea la ;

Intrep. Cont. VALER FASCII S. A. Cluj
Depozitul Aiud

Magazin de coloniale Engros şi Detail
Piaţa Ferdinand No. 34

CENZURAT. î-


